Специальность 54.02.01 Дизайн (по отраслям)

ПП.01 Исполнительская практика

Группы 22,22К.24,24К

Руководители практики: Ерышев В. Н., Савин В. В., Стародумов В.А.
1.Задание для студентов 

Создание проекта изображения на стене здания или строения городской среды в различных стилях и техниках стрит-арта.
Задание предполагает использование следующих тем:

1. Национальности и народности Оренбургской области.

2. Природные и культурные достопримечательности Оренбургской области.

3. Флора и фауна Оренбургской области.

4. Архитектурные памятники Оренбургской области.

5. Проблемы экологии.
Студен должен будет выполнить эскизы росписей на все представленные темы, из которых будет выбрана одна, которую нужно будет разместить на фотографии конкретного архитектурного объекта. 

2. Форма отчета. 
Заполнить документацию по практике. Вся документация по учебной практике (дневник по практике, характеристика, аттестационный лист, отчет по практике)  по завершении практики сдается руководителю практики. Проверка заполнения документации осуществляется руководителем практики дистанционно, в соответствии с расписанием. Руководитель оценивает содержание дневника за каждый день, выставляя оценку в соответствующей графе дневника. По завершении практики выставляет общую оценку по результатам заполнения документации и выполнения задания на исполнительскую практику. 
Дифференцированный зачет будет проходить в соответствии с расписанием. На зачет студенты предоставляют документацию по практике, фото выполненных заданий. 
3. Организации обратной связи
Консультации и комментарии руководителей практики, в группе в соц.сети «ВКонтакте», Vieber, на платформе Skaype. Ответы на вопросы и отправка фото с выполненными заданиями  посредством электронной почты: В.Н.Ерышев  - artist_e@mail.ru, В.В.Савин  -vivsavin@mail.ru, Стародумов В.В.-тел 8-912-842-91-85 (в соц.сети WhatsApp)
